Deuxième étape : Lecture et analyse de portraits (2 séances)

Connaissances
Les faits de langue et les figures de style qui permettent de construire le sens d'un texte explicite ou implicite, de l'enrichir : adjectifs, noms, verbes d'action, comparaisons.
Capacités
Dégager le thème d’un texte.
Lire un texte documentaire, descriptif ou narratif, et en restituer l’essentiel à l’oral ou par écrit (sujet du texte, objet de la description, trame de l’histoire, relations entre les personnages...).
Repérer dans un texte des informations explicites.
Inférer des informations nouvelles (implicites).
Repérer des effets de choix formels (emploi de certains mots, utilisation d’un niveau de langue).
Utiliser ses connaissances pour réfléchir sur un texte (mieux le comprendre, ou mieux l’écrire).
Objectifs spécifiques
Lire une séquence descriptive, la comprendre en percevant le caractère, les intentions d'un personnage, en identifiant un "type" (l'extraterrestre, la sorcière).
Utiliser des connaissances relatives aux outils de la langue qui permettent de construire le sens d'un texte pour repérer des faits de langue caractéristiques du portrait

	Séance 3 : Lire et comprendre des portraits (1)

Analyser la construction des portraits
	

	Organisation / Matériel : 
pour chaque binôme : textes des nouveaux portraits + 2 grilles d’analyse




(Dr K Merlan / La vieille / M. Wonka / Les Pierrots / Tante Mélina)





grilles projetées au moment de la mise en commun

	N° de phase / Titre*
	Durée
	Organisation
	Description, consignes données…

	1 – Réactivation
	5 min
	( oral

( écrit
	( collectif

( individuel

( binômes

( groupes
	Rappel de l’objectif de la séquence : écrire un portrait.

Explicitation de l’bjectif de la séance : découvrir et analyser de nouveaux portraits

Lecture magistrale de tous les textes

	2 – Lecture silencieuse
	10 min
	( oral

( écrit
	( collectif

( individuel

( binômes

( groupes
	Nouvelle lecture (silencieuse) par les élèves

Élèves à soutenir : textes 1 et 2

Élèves expérimentés : textes 4 et 5

Élèves très expérimentés : textes 3 et 5

(les textes 3 à 5 contiennent des arguments pouvant être classés dans plusieurs champs)

Chacun écrit au brouillon ce qu’il a compris sous la forme d’une phrase qui donne le sens du portrait : « C’est… »

	3 – Analyse de la construction
	20 min
	( oral

( écrit
	( collectif

( individuel

( binômes

( groupes
	Rappel du fonctionnement de la grille utilisée à la séance 2 : « Analyse lexicale du portrait »

Les éléments à reporter dans la grille peuvent être préalablement surlignés

Certaines informations peuvent figurer dans plusieurs colonnes.

En cas de doute les élèves peuvent demander de l’aide au maître.

Dans la rubrique « sens du portrait », ils indiquent qui est le personnage, mais ils peuvent aussi écrire leurs impressions en ce qui le concerne.

Les élèves complètent un tableau par texte.

	4 – Mise en commun
	10 min
	( oral

( écrit
	( collectif

( individuel

( binômes

( groupes
	Classement collectif des arguments, texte par texte, sur grilles projetées.

On s’arrête sur certains faits de langue, qui pourront constituer un corpus à utiliser pour écrire le portrait


	Séance 4 : Lire et comprendre des portraits (2)

Observer comment construire le sens d’un portrait
	

	Organisation / Matériel : 
pour chaque binôme ou groupe : corpus de phrases





phrases projetées lors de la mise en commun

	N° de phase / Titre*
	Durée
	Organisation
	Description, consignes données…

	1 – Réactivation
	5 min
	( oral

( écrit
	( collectif

( individuel

( binômes

( groupes
	Un corpus de faits de langue (ci-dessous) relevé dans les textes étudiés précédemment est projeté et lu à haute voix par le maître.

	2 – Analyse
	10 min
	( oral

(écrit
	( collectif

( individuel

( binômes

( groupes
	Le corpus est distribué aux élèves.

Consigne : « Dans les phrases extraites des portraits étudiés à la séance précédente, vous allez chercher les mots qui enrichissent, qui précisent la description »

	3 – Mise en commun / Synthèse
	10 min
	( oral

( écrit
	( collectif

( individuel

( binômes

( groupes
	Projection des phrases et synthèse collective. Les enrichissements sont apportés :

· par l’utilisation de verbes précis (portait, profitait),

· par l’ajout d’adjectifs, d’adverbes, de groupes nominaux

· par l’ajout de phrases décrivant des actions qui donnent une impression ou une précision sur le personnage

Le corpus de phrases pourra être utilisé au moment de l’écriture du portrait


Corpus de phrases distribué :

	Dr K Merlan
	Il portait un pantalon flottant à raies qui menaçait de tomber au premier mouvement, une chemise imprimée couverte de palmiers à laquelle deux boutons manquaient.

	La vieille
	Elle était laide, avec un nez pointu, des furoncles dessus, des longs poils de barbe au menton et des dents acérées.
Ses cheveux, sous le chapeau noir, étaient verts
Sa robe portait des traces dont certaines, dorées, luisaient bizarrement.

	M. Wonka
	Et ses yeux étaient d'une merveilleuse limpidité. Ils semblaient vous lancer sans cesse des regards complices pleins d'étincelles. 
Comme il avait l'air futé ! Plein d'esprit, de malice et de vivacité !
Son vif regard se posait partout, enregistrait tout en un clin d’œil

	Les Pierrots
	Ils portent une espèce de veste à petits pois rouges comme les chaussettes de Marionnette. On dirait qu'ils n'ont pas de jambes, et qu'ils se déplacent plutôt sur des sortes de roulettes bizarres.

	Tante Mélina
	Elle en profitait pour les pincer et leur tirer les cheveux.


Aide à la synthèse :

Il portait un pantalon flottant à raies,
→ Le verbe "porter" ne sera peut-être pas perçu comme plus précis. Par contre, l'adjectif "flottant" et le complément du nom seront relevés car ils permettent bien de caractériser le pantalon.
une chemise imprimée couverte de palmiers à laquelle deux boutons manquaient.
→ C'est une construction complexe sous la forme d'un groupe nominal étendu composé d'un adjectif suivi d'un autre adjectif complété par un groupe nominal et d'une proposition subordonnée relative ; le verbe "manquer" mis à la place de "avec deux boutons en moins" a ici un sens particulier qui sera peut-être relevé.
Elle était laide, avec un nez pointu, des furoncles dessus, des longs poils de barbe au menton et des dents acérées.
→ Les mots utilisés ont un sens négatif ou créent un sens négatif dans ce contexte textuel : laide, furoncles, relation longs poils de barbe au menton et fait qu'il s'agit d'une femme.
Ses cheveux, sous le chapeau noir, étaient verts
→ La mise en relation de la couleur des cheveux et du chapeau renvoie à la figure prototypique de la sorcière. C'est cette mise en relation qui est attendue.
Sa robe portait des traces dont certaines, dorées, luisaient bizarrement
→ Le sens du verbe luire (qui pourra être donné) est difficile à percevoir. C'est l'adverbe "bizarrement" qui crée un sens particulier.
Et ses yeux étaient d'une merveilleuse limpidité. Ils semblaient vous lancer sans cesse des regards complices pleins d'étincelles.
→ Les mots choisis intensifient la particularité du regard du personnage. C'est un regard chargé d'énergie lumineuse comme un ciel lumineux (On pourrait demander aux élèves de trouver une comparaison.). On pourra faire remarquer l'utilisation des verbes d'état.
Comme il avait l'air futé ! Plein d'esprit, de malice et de vivacité !
→ Ici aussi, les mots choisis intensifient le côté élogieux de la description en montrant ce qui traduit l'intelligence du personnage. On pourra faire remarquer l'utilisation des verbes d'état.
Son vif regard se posait partout, enregistrait tout en un clin d’œil.
C'est la synthèse des arguments précédents.
Ils portent une espèce de veste à petits pois rouges comme les chaussettes de Marionnette. On dirait qu'ils n'ont pas de jambes, et qu'ils se déplacent plutôt sur des sortes de roulettes bizarres. 
→ Cette description ressemble au texte de Friot. On remarquera l'utilisation de "une espèce de", "des sortes de", "On dirait...", "comme" pour établir une comparaison.
Elle en profitait pour les pincer et leur tirer les cheveux.
→ Les mots choisis pour cette action ont un sens négatif et traduisent bien la méchanceté du personnage.
